

Súd: Okresný súd Lučenec  
Spisová značka: 11P/51/2020  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6620203339  
Dátum vydania rozhodnutia: 03. 08. 2020  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jaroslava Gederová  
ECLI: ECLI:SK:OSLC:2020:6620203339.2

## Uznesenie

Okresný súd Lučenec vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: U. O., A.. XX.XX.XXXX, bytom D. XX, t.č. Centrum pre deti a rodiny A. W.Ň., P. XX, dieťa zastúpené kolíznym opatrovníkom Ústradom práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, dieťa rodičov: matka - P. O., A.. XX.XX.XXXX, bytom D.S. XX, t.č. H. G. P. X, A. H. a otec - A.. U. O., nar. XX.XX.XXXX, N. XX.XX.XXXX, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia takto

### rozhodol:

Súd nariaďuje neodkladné opatrenie v tomto znení:

I. Súd nariaďuje nad výchovou maloletého U. O., nar. XX.XX.XXXX výchovné opatrenie - pobyt v D.-Q. X. F. O. od 10.08.2020 do 30.06.2021.

II. Úrad práce sociálnych vecí a rodiny Lučenec je povinný v súčinnosti s Detským domovom A. W. zabezpečiť premiestnenie maloletého U. O., nar. XX.XX.XXXX do D.-Q. X. F. O., ako aj premiestnenie dieťaťa počas školských prázdnin z D.-Q. X. F. O. do Centra pre deti a rodiny A. W. a späť.

III. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

### odôvodnenie:

1. Návrhom doručeným súdu dňa 31.07.2020 úrad práce sociálnych vecí a rodiny žiadal o uloženie výchovného opatrenia maloletému formou pobytu v D.-Q. X. F. O.. Svoj návrh odôvodnili tým, že na základe Uznesenia Okresného súdu Lučenec č.k. 17.P/48/2019 zo dňa 26.08.2019 bol maloletý U. umiestnený do D. - Q.M. X. F. O.. Tunajší úrad za súčinnosti Centra pre deti a rodiny A.Á. W. zabezpečil umiestnenie a premiestnenie maloletého U. počas školských prázdnin z D.-Q. X. F. O. do Centra pre deti a rodiny A. W. a to v dňoch 09.09.2019, 28.10.2019, 17.12.2019 a 31.01.2020. Pri každej návšteve bol s mal. U. vykonaný pohovor. Maloletý bol zo začiatku nespokojný, chýbali mu súrodenci. Ťažšie sa adaptoval na prostredie a pravidlá v D.-Q.I. X., ale postupom času si zvykol a prispôbil sa podmienkam. Tešil sa na prázdninové pobyty v centre, kde mal možnosť stretnúť sa so súrodencami A. a P.H. O., ako aj s ostatnými deťmi z výchovnej skupiny. Z poslednej hodnotiacej správy Centra, ktorá bola vyhotovená dňa 28.02.2020 vyplýva, že v sledovanom období hodnotili správanie maloletého ako veľmi dobré. V bodovacom systéme zariadenia sa U. už dlhšie nachádzal v zelenom pásme, čo je najlepšie možné hodnotenie. Jeho stav bolo možné hodnotiť ako zastabilizovaný, bez výraznejších afektov alebo nápadností v správaní. V triede U. spolupracoval a bol nápomocný pri výučbe aj novému spolužiakovi. Dostal niekoľko pochvál za zvládnutie záťažových a konfliktných situácií a pomoc iným pri takomto zvládaní. Počas prázdninového pobytu v skupine bol U. naklonený individuálnym intervenciám aj skupinovej práci. Jeho správanie bolo regulovateľné bez výraznejších komplikácií. Na základe uvedených skutočností Centrum pre deti a rodiny A. W. považuje umiestnenie dieťaťa v danom zariadení za vhodné a plniace svoj účel. Dňa 13.03.2020 Centrum pre deti a rodiny A. W. písomne informoval tunajší úrad že dňa 12.03.2020 v popoludňajších hodinách bol maloletý náhle premiestnený z D.-Q. X. F. O. vo Centra pre deti a rodiny A. W. a to z dôvodu obmedzení proti

šíreniu koronavírusu ako aj preto, že zariadenie bolo dočasne uzavreté. Zariadenie ostalo zatvorené až do konca školského roka. Z dôvodu vymeškania procesu výchovného opatrenia Liečebno-výchovné sanatórium ponúklo Centru pre deti a rodiny A. W. pobyt mal. U. v letnej škole, kde by si maloletý zopakoval učivo, ktoré zameškal, prípadne má v ňom rezervy kvôli pandémie a dni strávi s niektorými spolužiakmi a zamestnancami voľnočasovými aktivitami, terapiami a hrami na rozvoj motoriky a iných kompetencií. Pobyt je možné zabezpečiť len dieťaťu, ktoré má v D. F. O. v čase konania letnej školy nariadené výchovné opatrenie. Maloletému celkový pobyt v D.-Q. X. F. O. veľmi pomáha ku korekcii jeho zdravotných problémov a korekcii porúch v správaní. D. - Q. X. F. O. súhlasí s pokračovaním vzdelávania maloletého U. počas školského roka 2020/2021 na základe nariadeného výchovného opatrenia. Mal. U. by na základe nariadeného výchovného opatrenia dňa 10.08.2020 nastúpil do letnej školy, kde by strávil celý cyklus v trvaní 3 týždňov a od 02.09.2020 by pokračoval vo vyučovacom procese.

2. Podľa ustanovenia § 360 ods. 1 CMP, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

3. Podľa ustanovenia § 2 ods. 1 CMP, na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

4. Podľa ustanovenia § 324 ods. 1 CSP, pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

5. Podľa ustanovenia § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

6. Podľa ustanovenia § 325 ods. 2 CSP, neodkladným opatrením možno strane uložiť najmä, aby

- a) poskytla aspoň časť pracovnej odmeny, ak ide o trvanie pracovného pomeru a navrhovateľ zo závažných dôvodov nepracuje,
- b) zložila peňažnú sumu alebo vec do úschovy na súde,
- c) nenakladala s určitými vecami alebo právami,
- d) niečo vykonala, niečoho sa zdržala alebo niečo znášala,
- e) nevstupovala dočasne do domu alebo bytu, v ktorom býva osoba, vo vzťahu ku ktorej je dôvodne podozrivá z násillia,
- f) nevstupovala alebo iba obmedzene vstupovala do domu alebo bytu, na pracovisko alebo iné miesto, kde býva, zdržiava sa alebo ktoré pravidelne navštevuje osoba, ktorej telesnú integritu alebo duševnú integritu svojím konaním ohrozuje,
- g) písomne, telefonicky, elektronickou komunikáciou alebo inými prostriedkami úplne alebo čiastočne nekontaktovala osobu, ktorej telesná integrita alebo duševná integrita môže byť takým konaním ohrozená,
- h) sa na určenú vzdialenosť nepribližovala alebo iba obmedzene približovala k osobe, ktorej telesná integrita alebo duševná integrita môže byť jej konaním ohrozená.

7. Podľa ustanovenia § 326 ods. 1 a 2 CSP, v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach žaloby podľa § 132 uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha. K návrhu musí navrhovateľ pripojiť listiny, na ktoré sa odvoláva.

8. Podľa ustanovenia § 329 ods. 1 CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia.

9. Podľa ustanovenia § 37 ods. 1 Zákona o rodine, nevhodné správanie sa detí, ako aj porušovanie povinností rodičov, vyplývajúcich z ich rodičovských práv a povinností, alebo zneužívanie ich práv môže každý oznámiť orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obci alebo súdu. Rovnako môže každý oznámiť tomuto orgánu, obci alebo súdu skutočnosť, že rodičia nemôžu plniť povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností.

10. Podľa ustanovenia § 37 ods. 3 Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 neviedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely

a) zabezpečenia odbornej diagnostiky pobyt v zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku, najdlhšie na šesť mesiacov,

b) zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov,

c) zabezpečenia resocializácie drogových a iných závislostí pobyt v zariadení, ktoré vykonáva resocializačné programy pre drogovu a inak závislých.

11. Podľa ustanovenia § 37 ods. 7 Zákona o rodine, súd sleduje vykonávanie výchovných opatrení najmä v súčinnosti s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou, neštátnym subjektom a s príslušným zariadením.

12. Podľa ustanovenia § 37 ods. 8 Zákona o rodine, súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia priebežne tak, aby pred uplynutím obdobia, ktoré uviedol v rozhodnutí o jeho uložení, zhodnotil splnenie účelu výchovného opatrenia. Súd zruší výchovné opatrenie, ak splnilo svoj účel. Ak je to v záujme maloletého dieťaťa, môže súd rozhodnúť o opakovanom uložení výchovného opatrenia alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia. Ak súd na základe zhodnotenia účinnosti výchovného opatrenia rozhoduje o opakovanom uložení výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o nariadení ústavnej starostlivosti podľa § 54, môže dočasne upraviť pomery maloletého dieťaťa do právoplatnosti rozhodnutia.

13. Zmyslom neodkladného opatrenia je neodkladná úprava pomerov medzi účastníkmi konania a zabránenie zhoršovaniu ich postavenia. V takomto prípade súd nemusí skúmať všetky skutočnosti potrebné pre vydanie rozhodnutia ako pri samotnom dokazovaní. Avšak je nevyhnutné, aby v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia boli opísané rozhodujúce skutočnosti odôvodňujúce potreby neodkladnej úpravy pomerov, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana. Účelom neodkladného opatrenia je riešiť urgentné situácie vyžadujúce okamžitý zásah súdu a to v prípadoch, keď rozhodnutie vo veci samej by spôsobilo ujmu niektorej z dotknutých účastníkov. Civilný mimosporový poriadok čiastočne obsahuje osobitnú úpravu týkajúcu sa vydávania neodkladných opatrení vo veci starostlivosti o maloleté deti a to najmä ak je ohrozená výživa maloletého alebo nie je zabezpečená riadna starostlivosť o maloletého, pričom ak nie je ustanovené inak v zmysle ustanovenia § 2 ods. 1 CMP použijú sa ustanovenia Civilného sporového poriadku.

14. Rozsudkom Okresného súdu Lučenec č.k. 11P/197/2010-43 zo dňa 07.07.2010 bola nad maloletým U. nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa vykonáva v Detskom domove A. W.. Uznesením Okresného súdu Lučenec č.k. 4P/45/2018-20 zo dňa 26.07.2018 bolo maloletému uložené výchovné opatrenie - pobyt v D.-Q. X. Č. počas školského roka 2018/2019. Následne uznesením Okresného súdu Lučenec č.k. 17P/48/2019-17 zo dňa 26.08.2019 bolo maloletému uložené výchovné opatrenie - pobyt v D.-Q. X. F. O..

15. V prejednávanj veci mal súd preukázané, že maloletý sa v súčasnosti nachádza v Centre pre deti a rodiny A. W., kde bol premiestnený z dôvodu uzavretia liečebno-výchovného sanatória v dôsledku hrozby šírenia koronavírusu. Maloletému bolo opakovane nariadené výchovné opatrenie formou pobytu v liečebno-výchovnom sanatóriu. Z návrhu vyplýva, že maloletému pobyt v sanatóriu pomáha za účelom korelácie jeho zdravotných problémov ako aj porúch v správaní. V uvedenom zariadení je maloletý pod dohľadom pedopsychiatra s nariadenou medikamentóznou liečbou. Na základe uvedeného súd maloletého premiestnil do D.B.-Q. X. F. O., pričom jeho premiestnenie zabezpečí Centrum pre deti a rodiny A. W. v súčinnosti s Úradom práce sociálnych vecí a rodiny.

16. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou tunajšieho súdu na Krajský súd v Banskej Bystrici (§ 357 písm. d/CSP, § 362 ods. 1 CSP).

Ak zákon na podanie nevyžaduje osobitné náležitosti, v podaní sa uvedie, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje a podpis. Ak ide o podanie urobené v prebiehajúcom konaní, náležitosťou podania je aj uvedenie spisovej značky tohto konania. (§ 127 ods. 1 a 2 CSP)

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). (§ 363 CSP).